

TELEGRAFUL ROMAN.

Apore Marție, Josa și Sâmbata

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. - Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE.

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicație.

Efectele civilizațiunii.

În săptămâna trecută ziarele europene au adus știrea, că în Africa-de-nord, în Sudan armata egipteană este în mare grijă din cauza mișcărilor nouă ale Mahdiștilor.

Se vorbia că Chalifa Abdullahi Mahomed a adunat în jurul său o armată respectabilă de indigeni, nemulțumiți cu stările nouă de lucruri, și aceea respectabilă armată este în drum spre Chartum.

Inimile omenilor erau cuprinse de grôză, și în fantasia europenilor se iviră din nou evenimentele triste ale anului 1894 și mai ales ziua de 26 Ianuarie 1895, când oștile profetului Mahdi au ocupat orașul Chartum și generalul Gordon a căzut sub sêcurea arabilor fanatisați.

Ca grôza pentru viitorul Sudanului să fie și mai mare se vorbise că generalul victorios Kitchener a plecat din nou spre Sudan în sus spre a oprî năvălirile Mahdiștilor.

Toți câți se ocupă cu mersul civilizațiunii între poporele din Africa, au simțit o bucurie nespūsă, când nu mult după știrile despre înaintarea arabilor spre Chartum, au sosit știri liniștitoare.

Armata Egiptului a fost norocôsă în lupta crâncenă din Sudan, și ca o linistire pentru amatorii civilizațiunii, a venit și vestea îmbucurătoare despre mórtea Chalifului Abdullahi.

După un interval de 15 ani s'a înfrânt deci din nou puterea Arabilor fanatici, și porțile Sudanului din nou stau deschise pentru cultură și pentru civilizațiune.

E mare, nespūs de mare este puterea civilizațiunii, și efectele ei.

Abia a pătruns în pături mai largi știrea despre regiunile din jurul lacurilor din Africa centrală, abia au ajuns în Europa nemuritorii scrutători, cari au străbătut Africa dela sud-ost din Zanzibar până la nord în capitala Egiptului, și deja o mulțime de Eu-

ropeni își pun serviciile în scopurile civilizațiunii.

Provinciile de pe ambele maluri ale riului Nil sunt ocupate de europeni, cari în serviciul statului cari în serviciul misiunilor întocmite de biserica creștină, și se începe opera sfântă dară grea a civilizațiunii.

A venit însă ca un blêștăm, ca un potop revoluțiunea internă arabică; ca focul s'a lățit rêsboiul pus sub scutul religiunii, căci falsul profet Mahdi Mohamed Ahmed, se dă ca trimis al profetului Mohamed, și una după alta cad provinciile Egiptene în mâinile Mahdiștilor.

Inceputul se face cu provincia Bahr El-Ghazal, urmêză Darfur, Cordofan, Lennar, Dongola, și în timp de un an și ceva se nimicește cu mână barbară, fără cruțare opera unei civilizațiunii de 50 de ani.

A urmat apoi un regim de teróre care a durat 14 ani.

Despre acest regim de teróre cu fiori cetim în opurile, cari le avem dela bărbații cari au avut norocirea să scape din mâna crudului Abdullahi, acest tiran, care a urmat după Mohamed Ahmed, care a tiranizat acele frumoșe provincii timp de 14 ani, și care și-a aflat mórtea în lupta mai recentă cu armata egipteană.

În lupta pentru recucerirea Sudanului, Anglia a avut rol decisiv, precum în general decisiv rol a avut ea în toate expedițiunile pentru scrutarea Africei.

Englezi au fost oficerii, cari au scrutat la începutul acestui veac ambii țermi ai riului Congo, englez a fost primul mare scrutător al Africei, marele Livingstone, care a scrutat Africa sudică; englezi au fost oficerii, cari au descoperit lacul Tanganyika, apoi cele trei lacuri ecuatorii, lacul Victoria, Albert Nyanza, și Albert Eduard Nyanza, și cari pe Nil în jos au percurș prima dată Africa din sud spre nord; în serviciul Angliei a stat marele scrutător, americanul Stanley, care a percurș puternicul riu Congo aproape dela izvorul lui până la vêrsarea în

marea roșie, și a deschis pentru ródele civilizațiunii inima Africei.

Acêstă operă a civilizațiunii a asigurat pe sêma Angliei simpatiile poporelor civilizate.

Și pecăt de mare a fost entuziasmul pentru atâtea jertfe în ómeni și în bani pentru lățirea culturii, pentru civilizațiune, pe atât de tare a fost rêsensul din incidentul rêsboiului cu republicele din Africa-Sudică.

Rêsboiul cu Buriu nu mai are de motor civilizațiunea, ci interese de alt soi au dat nascere acestui rêsboiu.

Și pe când cu însuflețire a cetii Europa despre învingerea Englezilor în Sudan, pe atunci cu scârbă privește ea la rêsboiul din Transvaal.

Și nu ne-a prins nici o mirare când în Sâmbata trecută am vêzut cu câtă putere elementară pôte erumpe sentimentul de indignațiune din inimile omenilor, cari iubesc civilizațiunea.

O reuniune compusă în mare parte de meseriași și industriași au arangiat Sâmbata sêra un concert, și între alte piese s'a luat și un imn, în care s'a glorificat simțul de libertate al Burilor.

Cântarea acêsta a produs atâtea amărâciune contra Englezilor, cari vreau să suprimă libertatea, și atât entuziasm pentru Buri, cari se luptă pentru libertate, încât publicul indignat dară totodată și entuziasmat, stante pede s'a declarat pentru o telegramă de felicitare la adresa Burilor.

Fapta rea să resbună chiar și la poporul, care altcum are neperitóre merite pentru civilizațiune.

Intregirea dotațiunilor parochiale. În scopul compunerii côlelor pentru constatarea venitelor preoțești din singuraticile parochii, s'au luat de timpuriu tóte mêsurile necesare din partea Ven. Consistoriu arhidieceșan, dându-se organelor subalterne tóte indigitările necesare; dar compunerea fasiu-

nilor și întregirea côlelor de cualificațiune a întimpinat greutăți mari adese ori incalculabile atât la celelalte biserici, cât și în deosebi la noi unde multe documente mai ales ale preoților mai bêtărâni s'au perdut ori nimicite. Aceste greutăți le-a accentuat mai dêunăzi și ziarele maghiare și mai ales „Pesti Napló”, insistând asupra marelui și obositorului operat împreunat cu acêstă lucrare, pe carea nici bis. papistașă, n'a terminat-o încă, deși de mai mulți ani s'a apucat de ea.

Astfel consistoriu arhidieceșan numai din unele protopresbiterate a putut înainta până acuma înaltului guvern al țerii actele deplin instruate cu documentele recerute; în fruntea acestora stă Mediașul, Sebeșul și Avrigul; ear unele sunt pe cale a să completa în zilele proxime. Fiindcă revisuirea actelor trimise reclamă timp mai îndelungat, se atrage și pe acêstă cale atențiunea acelor parochi, cari încă nu sunt gata cu instruirea côlelor, ca să grăbescă a le completa tóte conform cerințelor legii, ca să nu se expună prin întârziere și trágănare eventualității a perde întregirea, ce le-ar compete.

Indemnizare. Este eschis, ca delegațiunile care se vor putea întruni abia în săptămâna viitoare, să voteze în anul curent bugetul comun. Deoparte scurțimea timpului, ear de alta tēma de obstrucțiunea Cehilor împedecă votarea bugetului comun și în urma acêsta delegațiunile vor da miniștrilor comuni indemnizare pe trei sau după alții pe patru luni. Ce privește însă necesitatea stabilirii, cheii de proporție (valutei), acêsta se va face la cas de lipsă prin decisiunea Corónei. Coróna pôte decide pe un an, dar și pe un timp mai scurt.

FOIȚA

Cântec de leagăn.

De Ioh. Mayrhofer.

În crâng șoptea un freamăt lin:
„Copile vino l'al meu sin.“!
Copilul sta, uimit privea,
Cuprins de farmec el zimbă.

În crâng resună-al merlei cânt,
Pe cer străluce-un sóre sfânt.
În câmp pe roși ș'abastre flori,
Lucește roua 'n vii colori,

Pe pajiște s'așeză lin —
De-asupră-i norii merg și vin —
D'ai mamei paznicii ochi privit
Copilul dórme fericit!

Rinaldo.

Menirea științei.

(Discursul lui Berthelot ținut la Asociațiunea filotehnică din Paris.)

În anul 1848, s'a fondat în Paris „Asociațiunea filotehnică” sprijinită de atunci încôce de toți ómenii de știință și de inimă.

Cu prilegiul deschiderei cursurilor din anul acesta, în marele amfiteatru dela Sorbona, Berthelot, președintele asociațiunii a ținut un discurs fôrte interesant asupra rolului științei în educațiunea și liberarea materială și morală a maselor populare. Iată — după „Epoca” — aproape în întregime acel discurs, care de sigur va plăcea tuturor iubitorilor de știință. Berthelot se adresază cam în acești termeni colegilor săi din societatea filotehnică:

Dacă opera noastră a putut răpi atâtea devotamente, cauza este scopul nostru nobil, demn de patrie, demn de umanitate; este conducerea operei noastre în vederile filosofiei sociale, care pe cât e de modernă, pe atât e de folositoare.

În adevér, urmăriți un îndoit scop: educațiunea materială și educațiunea morală a poporului. Dați-mi voe să stăruesc asupra acestora, în calitatea mea de președinte însuflețit de aceleași gânduri. Voiu face-o dintr'un punct de vedere propriu al meu, fiindcă se vorbește cu mai mult foc și convingere despre lucrurile cu cari cine-va s'a îndeletnicit întrêga lui viêtă. Prin urmare de știință am să vê vorbesc, dar nu de aceea știință înaltă, care închizându-se ca în zi-

durile unei cetăți pentru a studia agitațiunile omenești și a contempla sentimentele, pasiunile, suferințele, rămâne mereu senină, nemișcată.

Nu acêstă știință egoistă era aceea a străbunilor noștri, a savanților și filosofilor din vécul al opt-spre-zecelea, cari au ridicat glasul lor în numele dreptății, au ridicat poporele daborite de fanatism și aristocrație și au provocat marea mișcare pentru civilizațiune, ai cărei continuatori și moștenitori suntem noi. Să nu uităm nici-odată, că puterea acêstei evoluțiunii nu reșede în logica pură a cător-va raționamente sau în afirmațiunea unor dogme înalte: ea este întemeiată pe descoperirile științelor fizice, cari au pus la îndemâna tuturor forțele naturale și cu ele munca, arma liberării poporului.

Descoperirile în științele fizice și transformările minunate, cari rezultă, vor împedeca constituirea de nouă monopoluri și de nouă aristocrații, basate pe forță sau bogăție și sprijinite prin vre-un nou dogmatism.

Cu privire la cele spuse, este bine a hotărî caracterul istoric al evoluțiunii civilizațiunilor științifice.

În aplicațiunile practice ale științei din

timpul nostru, sunt două faze, în aparență contrare.

În cea dintâi, invențiunile mecanice au avut, ca prim efect, de a subordona lucrătorul aproape cu totul unui mecanism complicat, necunoscându-i nici legile, nici chipul de mânăire.

Intrând într'un atelier, bietul lucrător își perdea individualitatea sa și devenia un un fel de organ, supus aceleiaș rotațiuni necesare, ca și uneltele pe care era însărcinat să le conducă.

Muncitorul era astfel sortit a recadă în aceeași stare de abrutisare, ca și sclavul din vechime, care învîrtea rîșnița ori suveica și pentru care Aristotel proclamase robia necesară, atât cât nici rîșnița nici suveica nu vor funcționa singure. Acest eveniment, socotit ca o himeră de filosoful anticității devenit în evul mediu șeful dogmatistilor, s'a realizat cu tóte acestea în timpul nostru.

Piatra de măcinat, ca și suveica nu mai cer astăzi sfortările și munca mecanică a omului, ci împrumută energia lor dela forțele naturale.

Dar din nevoia de a se supune direcțiunei acestor forțe, a părut fatală reinvierea sclăviei de pe vremuri.

Revistă internă

Părerile unui bărbat de stat maghiar.

„P. Lloyd“ aduce unele desvéliri din o convorbire privată a deputatului Desideriu Szilágyi, care vine la petrecerea sa mai recente în Pojon s'a exprimat asupra unor chestii actuale zilnice.

Credem de interes a releva câte-va din ele: În privința *urcării cuotei* spuse, că el simte că Ungaria va plăti prea mult, deși nimenea nu e în stare să documenteze această în cifre. Convîngerea lui e, că ministrul Széll a făcut tot posibilul să obținerea unui rezultat favorabil și n'a cedat nici decum de dragul postului său. Urcarea cuotei e a se privi de un malheur provenit fără vina cuiva, pentru care nu e de desperat. Lucrul principal e, că *poziția Ungariei* în monarhie și înaintea străinătății a *câștigat* de nou în cumpănă, și pe baza acestei va câștiga avantajii tot mai mari pe terenul național și economic, față de cari jertfa adusă e neînsemnată. Preponderanța Ungariei în monarhie e recunoscută de totă lumea, precum și politica noastră națională.

Suntem relativ un popor mic, dar prin *apținuturile* susținute de stat ale rasei maghiare și prin legăturile acordului și unității, care unesc poporele acestei țări, Ungaria a devenit un factor decisiv, de care orice stat trebuie să țină cont. Insuși puternicul imperiu german începînd dela Bismarck până în ziua de azi a *simpatizat* cu politica națională a Ungariei și nici habar n'are, ca să considere pe conaționalii lor din Ungaria de oprimați. Acesta o fac numai născarii profesorii germani cu statistica lor. Ei documentează îndată ori-cui, cât de puțin Unguri neași sunt în Ungaria, dar nu știu că ori ce idee înaltă a unit tóte poporele Ungariei într'un popor, și că de pildă în 1848 luptau batalioane de honvezi, în cari nu erau nici 10% Unguri.

Cu altă ocazie ar fi zis Szilágyi: Problema principală a noastră e să întărim țera cât mai mult în privința culturală și economică.

Avuția însemnă în viața politică putere. Mai mult e de a se aștepta în privința aceasta din părțile țării cu limbi mixte.

Temperamentul rasei maghiare înclină spre extreme, atât în însuflețire, cât și în durere. *Cumpănirea liniștită, înțeleptă, perseveranța tare* sunt eminențe calități ale Nemților și Slavilor, pentru aceea amestecul rasei în Ungaria trebuie să aducă în mod necesar bune rode. Numai acela poate presta în faptă lucruri mari, la care *presumpțiunea* rece se îmbină cu o însuflețire pasionată. Astfel de om a fost de exemplu Bismarck. El n'a fost un om bun de inimă, dar planurile le făcea cu o răcătă și trezvie de ghiță; când ajungea vorba la *execuție*, însuflețirea lui era ferbinte ca și lava.

Din fericire nu este aici o fatalitate neînduplecată, cum la rëndul lor, au intenția de a pretinde filosofii timpului nostru. E o stare de tranziție, care se modifică din tóte părți și este solicitată a înceta prin dezvoltarea educației populare.

Nu, omenirea nu este condamnată a rămâne în cercul strimt al infernului moral, stăpînirea omului de către mașini. A doua fasă a evoluției științifice, aceea, care începe a se săvîrși sub ochii noștri, are din potrivă ca țintă și rezultat, de a câștiga zi cu zi o liberare cât mai completă a lucrătorului industrial și agricol.

Noi urmărim dobândirea unui nivel social cât mai ridicat și mai întins, micșorînd în același timp slăbiciunile și întunecul societății.

În adevăr, lucrătorul cultivat prin educația științifică, astăzi domină mașina, în loc de a fi rămas sclavul ei. Din starea de simplu mînuitor, în virtutea descoperirilor dobândite, devine inginer; inginer-mecanic, inginer-electrician, inginer-chimist, inginer-agronom etc.

Mașina nouă, pe care o vedem instalându-se pretutindeni, nu mai cere astăzi ca odinioară o muncă numai curat automată a brațelor. Ea devine automobilă, adică merge

în chestia *imposibilității și greutatea publice* zise, că Ungurii nu știu câștiga bani, și numai așa s'ar pute cîștiga mari. Plînge în Ungaria că plătește dări mari. Când ar fi aici Yankeeii americani ar câștiga cu mult mai mult, dar ar și plăti dări mari. În privința câștigării de bani chiar și Austriei se pricepe mai bine

Din parlamentul maghiar.

La continuarea desbaterii asupra cuotei în ședința de Luni, luînd cuvîntul ministrul de finanțe Lukács răspunde la vorbirea lui Polónyi de Sâmbătă. Declară că insinuarea de a fi sedus prin date false comisiunea financiară ar fi pretins încă atunci imediat răspuns, dar nu se puté încrede notițelor proprii și așteptat stenogramul oficio. Când cineva afirmă că s'au prezentat date false, atunci trebuie să aibă cel puțin o idee palidă despre aceea cum se fac astfel de calculi. După calculii ministrului plusul sarcinilor face 6 milioane 47,788 corone, o sumă, asupra esactității căreia nu mai pôte fi discuție.

Situația în Austria.

Asupra scopului călătoriei de Sâmbătă trecută a ministrului-president la Viena, unde a fost primit în audiență mai lungă de Maiestatea Sa Monarhul, se fac diferite combinații. În tot cazul ministrul a trebuit să-și iee informații despre rezultatul tratativelor dintre partidele austriace și despre noutățile perspective. Se știe că tratativele n'au înaintat încă până acolo, ca cuota și proiectele de tranșă să fie trecute prin parlament până la finea anului curent. Deoarece însă contele Clary a promis conducătorului paștelor germane, că va face trecuți cuota și proiectul de tranșă *pe cale parlamentară* și nu va aplica §-ul 14, el e pus acum în dilema: sau a-și înainta demisiunea sau a cere autorizare dela partidele amintite pentru valorisarea §-ului 14.

Conform unei telegramme din Praga, în conferința membrilor comitetului executiv al Cehilor tineri s'a aprobat obstrucția de până aci în parlament și s'a exprimat părerea, că numai o potențare și executare consecventă a aceleia pôte duce la scop.

Conferința învăț. din Deva.*)

Cuvîntul de deschidere

rostit de comisarul consist. Dr. Pavel Opriza.

Onorată Conferință!

Cu bucurie mă prezint în mijlocul DV. fraților învățatori, angajați în serviciul școlilor populare române greco-or. din cercul Devei.

Înainte de a declara conferința deschisă, fie-mi permis a Vă adresa un: Bine a-ți venit! P. O. D. protopresbiteri, inspectori tractuali și st. dni învăț. ri!

Întârziată din lipsă de spaț. — Red.

singură, cu o singură condiție de a fi condusă și urmărită de o inteligentă. Între lucrătorul dela oraș, cultivătorul câmpului și savant, păstăria, care îi despărția odinioară începe să dispară.

A dispărut aproape între savantul devenit practicant, care singur se bucura de rolul inginerului, și lucrătorul devenit savant, care îi face o legitimă concurență. De aci două urmări: creșterea salariilor, adică a bunului traiu material; transformarea salariatului izolat în asociat ori sindicat, și a doua urmare este sporirea independenței, adică a demnității. Omenirea astăzi prin ajutorul tuturor popoarelor civilizate face încă un pas în cursul evoluției sale de veacuri.

Dar știința nu are un scop numai utilitar, ea concurează dela binele omenirii în două chipuri diferite: afară de rolul său material și utilitar, știința înfrunză rolul de educator ideal, de un ordin curat moral și artistic, rol neînțeles de acest spirit literar, care din evul mediu pare a fi rămas singurul inspirator al educației secundare.

De sigur nu vom încerca a micșora valoarea literaturii în educație, dar educația morală a unui popor, mai ales educarea mijloce mai profunde și adeseori necunoscute de acei cari pretind a-l conduce după

Ne-am întrunit a două-ora în conferință învățătorească pentru a ne consfătuim frățește asupra învățămîntului public din cercul nostru și a ne orienta asupra mijlocelor, cari conduc mai sigur la scop.

Conferința prezintă a fost convocată prin circularul V. Consist. archid. dtto 13 Iulie a. c. Nr 3838 scol. și mi-am permis a Vă avisa și din parte-mi, acum de curînd, despre ziua întrunirii noastre de azi și de mâine. Am făcut-o acesta, fiind-că mult m'aș bucura, dacă din cei chemați, s'ar apropia cât mai mulți și n'ar lipsi nimeni.

Vă fac totodată cunoscut, că afară de cei obligați a participa, am invitat la conferința prezintă pe toți câți se interesază de cauza noastră culturală. Acesta am făcut-o, fiindcă am firma convingere, că vom conlucra mai cu succes la promovarea culturii naționale — singura temelie solidă, care ne asigură viitorul, dacă vom fi cât mai numeroși și mai consolidați toți câți ne interesăm de cauza noastră culturală, și fiindcă aș voi: să nu aibă nimeni pretext de a se scusa că n'a știut hotărît, când ținem aici această conferință publică, la care sunt bineveniți toți cei cu inimă curată.

Numărul celor prezenți e barometrul, după care suprema noastră autoritate școlară va pute judeca interesul, ce s'a deșteptat în conștiința DV. a factorilor chemați a exercia drepturile garantate prin statutul organic în respectul liberei sfătuirii asupra mersului instrucțiunii publice în școlile noastre.

Ca conferința noastră să fie interesantă și instructivă, am invitat pe câțiva aleși dintre d-vostre să ne dea sucursul lor binevoitor și să ne prezente unele *prelegeri practice* de model, ca astfel fiecare dintre noi să se reîntorcă la ale sale cu anumit câștig real și toți să fim liniștiți în conștiința noastră, că ne-am împlinit datorința. Părezînd astfel ne-am întrunit în convingerea, că întruirea noastră an de an tinde tot mai serios spre scopul ei adevărat: perfecționarea învățătorilor români gr.-or. în principiile didactice-metodice, ridicarea nivelului lor cultural în privința morală și intelectuală, răspîndirea educației naționale prin tinerimea școlară asupra întregului neam român.

Conferințele învățătorești ne garantează dreptul liberei întruniri și consfătuiri; drept aceea ele sunt o instituție, care folosindu-o cu înțelepciune, ne conduce la *perfectiunea ideală* — scopul suprem al existenței noastre.

Ele sunt un factor în organismul nostru bisericesc școlar, a cărui importanță crește în raport direct cu interesul adevărat dovedit față de învățămîntul și educațiunea națională.

Conferințele sunt întruniri moderne pe tóte terenele, unde se tinde spre progres. Se întrunesc agricultorii doritori de a cultiva mai rațional ogorul părintesc, care le ofere hrana fizică; se întrunesc meseriașii, cari prin prelucrarea mai estetică a materiilor brute, tind să îndestulă tot mai bine conștiința gustului și ale igieniei; se consfătuiesc comercianții, a căror prosperare e

condiționată dela legăturile strinse, pe cari se bazează creditul; se consfătuiesc financierii, cari prin sporirea capitalului material și măresc puterea; se consfătuiesc artiștii, cari prin produsele fantasiei lor deoparte despotențiază și nobilităză publiciei, de altă parte potențiază valoarea proprie a lor.

Dacă așa dar se întrunesc și consfătuiesc toți aceștia și mulți alții, deși primo loco au în vedere *materia*, — nu e permis să rămînem nepăsători noi, învățătorii români gr.-or. Nu, căci noi, pelângă problema generală: *de a conduce tinerimea la perfectiunea ideală* — mai avem și chemarea specială: *de a desvolta cât mai genuin conținutul vieții spirituale a poporului român în tinerimea noastră școlară și a sădi în ea principiile învățăturii religioase morale profesate de biserica română ortodoxă.*

Acesta misiune specială se va îndeplini prin promovarea cât mai intensivă a *educațiunii cu caracter confesional ortodox.*

Da, căci numai o astfel de educațiune națională cu caracter confesional ortodox — va asigura existența bisericii și neamului românesc.

Eată ce importanță cardinală are școla în al cărei serviciu suntem angajați! Ca să corespundem cu succes importanței ei misiuni trebuie să ne înarmăm cu armele științei, căci știința e putere.

Cu cât e mai importantă misiunea școlii române confesionale, — izvorul culturii noastre naționale, cu atât e mai mare greutatea învățătorului român. Ear această greutate va fi mai ușor de învins, dacă ne vom sfătui cât mai des asupra principiilor de urmat și vom urma în același chip în tóte acțiunile noastre didactice-metodice.

Pe învățătorul român îl așteaptă responsabilitatea cea mai mare, și recompensa, fie ea ori cât de mică, e condiționată de succesul lucrării sale.

Responsabilitatea e evidentă din postulatele, ce le are societatea față de școla română. Educațiunii se atribuie precum orice avînt, așa și ori-ce stagnare sau vîrșie, fie ele pe terenul economic și social fie pe cel cultural și religios. Dela educațiune se așteptă să schimbe rîul în bine.

Societatea cere să introducem în școla noastră tóte reformele practice, pe cari le proclamă spiritul timpului modern. Dar nu ține sîma de puțință, nici de circumstanțele vitrege, între cari muncește școla noastră. Am voi să ajungem prea deodată, unde se află alte popore mai culte, cari încă numai după vîecuri au ajuns unde sunt. Vom ajunge și noi acolo, căci datune-a Dumnezeu însușiri vitale, dacă nu mai superioare, la tot cașal asemenea ca ale altor popore, pe cari ea să le ajungem mai curînd atîrnă numai dela școlă.

Pretinde societatea, ca învățătorul român gr. or. să fie pe același nivel cultural cu cel al celorlalte naționalități conlocuitoare.

O pretensiune justă și necesară.

(Va urma).

Revistă externă

Englezii batuți.

De mai bine de două luni decînd decurge războiul anglo-bur, triumful a fost aproape în tóte luptele pe partea micului popor din Africa-Sudică, deși opinia publică era în totdeauna prima-dată alarmată cu știri despre învingeri splendide din partea Englezilor.

De astă dată Englezii înșiși anunță pierderea unei lupte la Stormberg în partea Sud-Ostică a Coloniei Cap unde generalul Gatacre a fost respins cu mari pierderi. Precum spun, pe Gatacre l'au dus în rătăcire intenționat chiar ecleziarii proprii în ce privește numărul și poziția inamicului.

Numărul prizonierilor englezi până acum se urcă la 3500, la cari se mai adaugă 600 din ultima înfrîngere.

Politica externă a Germaniei.

În Reichstag-ul din Berlin, deschis la 11 Dec. n., s'au ocupat la desbateră bugetului cu proiectul pentru sporirea flotei și cu politica externă. Atît cancelarul Hohenlohe cât și Contele Bülow, ministrul de externe, au accentuat mai întîi necesitatea sporirii flotei germane, care e de lipsă să

vechile metode. Bunăvoința, retorica chiar, nu ajung.

Mai pe sus de tóte, omul trebuie condus de rațiune și rațiune; nu știința pur logică și știința fără conștiință faptelor observate și a legilor experimentale, cari rezultă din aceste fapte generalizate.

Vorbim atît de faptele și legile din lumea morală ca și cele din lumea fizică. Acestă îndoită cunoștință nu este mai puțin indispensabilă pentru a îmbunătăți starea omenirii. Legislațiunile curat politice și decretale rămân sterile, dacă nu sunt traducearea însăși a faptelor științifice. Printre adevărurile pe cari simțul le cunoscuse și pe cari știința socială le-a demonstrat, printre adevărurile, ce trebuie să servescă de regulă organizațiunii lor tîpore, este singură solidariitatea, care din tóte punctele de vedere aparține omenii unii de alții. Știința ne învață, că ea este temelie cea mai sigură a fericirii indivizilor și a societății. Viața omenirii se sprijină pe dragoste și frăție!

În numele acestor idei republicanii dela 1848 au fondat Asociațiunea filotehnică, un mijloc de triumf al rațiunii și dreptății, al bunătații și adevărului.

se dublice pentru că — zice contele Rulov — nimenea nu poate prevedea ce consecuențe va avea războiul actual din Africa-Sudică.

Din vorbirea contelui Bülow estragem următoarele :

Germania are interese în toate părțile lumii, pentru cari nu-i este ertat a sta în neactivitate nici în visuri. Inmulțirea populației, înflorirea țării sémân a industriei, activitatea comercianților, scurtă și viguroasă putere de viață a poporului german, ne-au atras în economia și politica universală. Dacă vorbesc Englezii de „Greater Britain“, sau Francezii de „Nouvelle France“ și dacă Rușii și deschid drumul spre Asia, avem și noi pretenție la o Germanie mai mare, nu în sensul unei cuceriri ci în al estinderii comerțului nostru. Nu putem și nu voim să suferim a se trece peste poporul german la ordinea zilei. Bunele relații cu Statele Unite ne umple de bucurie și cu Anglia vom fi cu plăcere gata a trăi pe baza reciprocității în pace și înțelegere. Că ore viitorul fi-va pacinic sau nu, nimenea nu poate spune.

Trebuie să fim asigurați contra tuturor surprinderilor atât pe apă, cât și pe uscat, deci trebuie creată o flotă, care să eschidă orice atac. Sporirea flotei e urgentă, arzătoare. După-ace accentuază, că siguranța poziției statului german în Europa o află în temelie în nestrămănută alianță-triplă și în raportul cu Rusia, încheie cu cererea de a se primi proiectul de flotă.

NOUȚĂȚI

Parăstas pentru Șaguna. Din *Seliște* ni se scrie : Ca în toți anii, așa și în ăstan s'a celebrat cu o solemnitate impunătoare în ziua sf. Andrei un parăstas pentru fericitul Metropolit Andrei baron de Șaguna. Elevii și învățătorii au luat în corpore parte la acest act de pietate. Cuvântul ocazional a fost rostit de inv. Iacob Steflea, după care s'a cântat cu multă duiosie de corul elevilor, frumoasă poezie „Româniune mult cercată“.

Serbi pentru limba lor. Din Bečiche-recul-mare se scrie, că reprezentanța comunei serbești Araci, (comit. Torontal) în ședința sa din urmă a adus hotărîrea — la propunerea preotului romano-catolic de acolo, Makra Imre — că protocoalele sale de aci înainte le va redacta exclusiv în limba serbă și numai conclusele cari vor reclama aprobarea autorității legale superioare, le va traduce și în limba maghiară.

Revolte pentru execuție. În comitatul Murș-Turda recolta în anul acesta a fost foarte slabă, așa că poporul în multe locuri e amenințat de miserie. Bieții economi un și-au putut plăti dările; la ceea-ce direcția financiară a trimis executori pe capul lor. Câteva comune însă, precum Gialacuta, Havadtó și Vadasd s'au resvrăit și n'au voit să primescă în hotarele lor pe executori. Țeranii necăjiți, s'au înarmat cu cöse și furci de fer și așa au alungat pe slujbașii statului. Spune-se că a întevant gendarmeria!.

Un manuscript din veacul al II-lea. Patriarhul Ețrem Ramani al Antiochiei, a dat în orașul Mosul de lângă Tigru, preste un manuscript vechiu-vechiu. Interesantul manuscript poartă titlul principal : „Testamentul mâncării“, și mai ales partea a doua a lui, care cuprinde „Orânduile și poruncile Domnului“ este de o importanță deosebită. În această parte este descris ritul și rînduiala cultului dumnezeesc al bisericii creștine din veacul al doilea. Manuscrisul pomenește în mai multe locuri despre acei credincioși aleși, cari înzestrați erau dela Dumnezeu cu darul prorociei, al tămăduirii și cu puterea de a vorbi în limbi străine. Pe sama acestora în toate bisericile erau rezervate locuri de frunte, și pentru ei se făceau rugăciuni deosebite, ca Dumnezeu să nu-i lipsescă de darurile sale suprafirești. Acest rar manuscript se va eda încurând în Germania, unde mai mulți învățați se ocupă deja cu traducerea și tălcuirea lui. Posibilitatea de a fi un apocrif, e eschisă prin temeinicile și amănunțite lui examinări de până acum.

„Opera Neaga“. La teatrul național din București se pregătește o operă nouă, a cărei autăre este Regina Carmen Sylva. Musica este compusă de compositorul Hallström.

Un complice alui Luccheni. În Nizza a fost deținut, zilele acestea, un tipograf, anume Carducca, un anarchist cunoscut, din a cărui oficină Luccheni, ucigașul Imp.-Regine Elisabeta, își procurase cureașul pumnalului său. După uciderea Impărețesei-Regină, Carducca a fost escortat din Genf. A vagabondat apoi în lumea mare. A umblat prin Trieste, Bruxella, etc., până ce acum în Nizza l'a ajuns Nemezis.

Un prinț falit. Din Viena vine vestea, că tribunalul comercial de acolo a enunciat faliment pe înțregă averea prințului Josif Windischgrätz, un nepot al fostului ministru-president austriac Windischgrätz.

La „Reuniunea sodalilor români din Sibiu“ s'au înscris de membri ordinari Alexandru Demian, sodal rotar; Avram Bena sodal pantofar; Lazar Stoica, sodal mäsar; Ioan I. P. Marian, sodal lăcătar; Coman Droc, sodal pantofar; Ioan Fochi sodal pantofar; Constantin Ban, sodal curelar și Lazar Bozdoghină, sodal lăcătar. Ear de membri ajutători: d-na Minerva Dr. Brote; Mihail Ganea, funcț. consist.; Jean Luxenberg, locotenent de gendarmi în pens.; Friedrich Binder, M. Daniel și Wilhelm Fürst, comercianți. În legătură cu acesta aflăm, că între membrii reuniunii s'au pornit mai multe colecte, de bani, așa: pentru „Reuniunea pomului de Crăciun a copiilor seraci“, cu menirea de a se ajutara copiii seraci de Român; între soțiile meseriașilor se colectează în scopul reparării stégului reuniunii; mai departe pentru monumentul marelui Șaguna; ear membrele corului colectează între sine cu scop de a se procura o iconă a Maicei Domnului.

Puterea Engliterei. Intinderea Engliterei este 314.000 km. pătrați, cu 39 milioane locuitori. Ear intinderea coloniilor sale este de 27 milioane klm. pătrați cu 320 milioane locuitori.

Comerțul tuturor coloniilor a fost în: 1876 307 milioane 200.000 lire sterl.; în 1880 350 și 1/2 milioane; în 1890 480 milioane; în 1899 500 milioane. Traficul comercial al regatului englez în 1895 a fost 612 1/2 milioane sterlinge; din acestea import din colonii 165 1/3 milioane, ear export în colonii 90 milioane sterl.

Telefonul în Berlin. Se vestește din Berlin, că oficiul imperial postal plănuește o reformă radicală în instituția telefonului. Voeste adecă să așeze cablurile suterane așa, că ele să fie împărățiate pe toate străzile orașului și să fie la îndemâna tuturor caselor private. Fie-care proprietar de casă va primi un aparat telefonic, care se va pute aduce în legătură cu alte 10 aparate laterale, așa că ori cine, în schimbul a 28 Marce pe an, va ave la casă telefon propriu. Va să zică pe lângă apaducte și stabilimente de lumină electrică excelente, Berlinezilor li-se mai imbie și acest mijloc lesnicios de comunicație.

Ultima întanecime de lună în veacul al 19-lea, va fi în noptea de 16 spre 17 l. c. n. Intanecimea va fi aproape totală, pentru că ea va atinge cam 99% din periferia lunii. Luna în noptea numită va păși în umbra pământului între orele 12. 44 și va eși din umbră pe la 4 ore dimineță.

Intăia expoziție din Canea, 1900. Prin decretul princiar Nr. 89 dela 31 Octomvrie a. c., la propunerea guvernului Cretei, s'a hotărît a aranja la Canea, în luna lui Aprilie 1900, o expoziție internațională. Expoziția această, care stă sub protectoratul Alțetiei Sale Regale Prințul George de Grecia, comisar suprem al Cretei, va cuprinde toate producțiunile pe terenul industriei, comerțului, agriculturii, artei, învățământului și a. Comitetul, care se compune din membrii corpului consular și din alți reprezentanți ai lumii de afaceri din Creta, s'a pus sub președința dlui dr. Constantin N. Fomnis, consilier de finanțe al prințului. Intreprinderea această ofere un bun prilej pentru sporirea exportului și a importului ori-cării țeri. Hotărîrea sus numită, ca și desemnarea dlui Artur Gobiet din Praga-Karolinenthal, de director al expoziției, s'a notificat puterilor străine pe cale diplomatică.

Ciocnirea de trenuri într'un tunel. Pe linia ce duce din San-Remo spre Genua s'a întemplat Dumineca trecută o nenorocire mare. Apröpe de Savona, în tunelul dintre Bergegg și Spotorno, două trenuri personale s'au isbit unul într'altul. Efectul a fost grozav: cupeele apröpe toate s'au sdruncinat, 4 pasageri au fost omorîți, 12 au primit rane grave, ear vrö 20 rane mai ușore.

Bombă în teatru. Se vestește din Murcia (Spania), că Dumineca trecută în teatrul de acolo, tocmai în cursul reprezentației, a explodat o bombă, care în scurt timp a încins în flăcări întreg edificiul teatrului. Publicul însă a avut atăta timp ca să eșă din locul primejdiei. Făptuitorul atentului încă n'a putut fi eruat.

Transportarea unei case cu trenul. Din Herningford (America) se anunță, că o casă cu două etaje a fost transportată de acolo cu trenul în Alliance. Lungimea casei era de 50, lățimea de 40 picioare, ear greutatea de 100 tone. Casa a fost ridicată mai întâi pe grinzi, apoi a fost așezată pe patru vagoane de tren anume pregătite pentru acest scop. Trenul a parcurs pe oră 6 chlm. și casa a ajuns la destinație fără nici o stricăciune.

Sinucidere cu dinamită. Un soi de mörte din cele mai năprasnice și-a ales o calfă de dulgher din Pesta, cu numele Gál Zsigmond. Se căsătorise nu demult cu o fată harnică și frumoasă. Mai alaltăeri însă nu se știe pe ce motiv eși afară în curte și... deodată o detunătură puternică sgudui ferestrelor caselor dimprejur. Nenorocitul își puse o bombă în gură și o aprinse! Explosia bombei îi diformă trupul și îi sdreră capul în fâlii mărunt de carne.

Raportul Direcțiunii societății comerciale pe acții „Concordia“ către adunarea generală.

Cunoscut este, că anul de gestiune espirat a fost pentru comerț în genere nefavorabil, și că în urma recoltelor slabe din anii ultimi și puțința de cumpărare a publicului și în special a locuitorilor dela sate a scăzut. — În parte aceste împrejurări, în parte calamitățile ce le-am avut cu persoanele conducătoare a afacerii noastre, au influențat nefavorabil asupra mersului afacerii, și așa anul de gestiune espirat conform bilanțului ce Vi-l prezentăm aci, încheie cu un deficit de fl. 5376.37. Direcțiunea DV. a făcut la timpul său imediat toți pașii posibili ca rül să se delătore, și avem cele mai bune speranțe pentru viitor.

Luând acestea la cunoștință, Vă propunem: Să aprobați bilanțul anului de gestiune 1898/9, și după ce ați ascultat și raportul comitetului de supraveghere, să dați Direcțiunii absolutei dorul; ear în legătură cu acestea să dispuneți ca pierderea amintită mai înainte să se transpună pe cont nou.

Sibiu în 10 Decembrie 1899.

Direcțiunea.

Expozițiile economice din Sibiu.

Dăm în cele următoare darea de seamă prezentă, ce a fost luată la cunoștință în ședința comitetului central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“, ținută la 5 Decembrie a. c.

Onorabil comitet!

În cele următoare mi i-au voie a prezenta Onorabilului Comitet despre expoziția de vite, a 10-a ținută în Sibiu la 26 Octobrie n., cum și despre cea de pöme a 3-a, ținută tot aici în zilele din 22—29 Octobrie n. c. următorul

Raport:

Expoziția de vite, cu abateri dela terminul din program, s'a ținut cu o zi mai nainte adecă la 26 Oct. și această din cauză că d-l inspector Lickel, în 27 nu ar fi fost în poziție să ia parte la expoziție, unde avé să represinte pe Inaltul guvern. La expoziția prezidată de d-l Dem. Comșa, prof. și ținută în tégul vitelor, au expus: 56 proprietari, în total 168 capete vite. Reprezentate la expoziție au fost puține comune.

Schimbarea terminului probabil a făcut de cele mai multe au excelat prin absențare.

Premițând, că toate premiile atât de stat, cât și cele ale comitatului, au fost distribuite pe baza hotărîrilor juriului, constituit sub conducerea presidentului nostru, cu date despre mersul expoziției peste tot va servi raportul juriului, ce se va prezenta cu altă ocaziune onorabilului comitet. De încheiere constat, că membrul pe viață al Reuniunii noastre d-l Alexandru Lebu, proprietar aici, a binevoita ceda Reuniunii premiile în valöre de 80 coröne, cu scop de a se pune temeiul unui fond de premii pentru expozițiile de vite.

Trecând la expoziția de pöme, care — mulțumită conlucrării tuturor factorilor competenți, se pöte rangia din toate punctele de privire între cele mai reușite, raportez următoarele:

În conformitate cu hotărîrile Onorabilului Comitet, apelul biroului adresat stimatelor dömne: Otilia D. Comșa, Minerva Dr. Brote, Silvia Dr. Barcianu și Maria Dr. Crișan, apoi d-șörelor Eleonora Borcia, Hortensia și Mina Cosma, Agnes Cristea, Alexandra, Eugenia și Aurelia Moga, Delia Olariu, Hortensia Penciu, Eugenia și Tinca Simonescu — de a ne sta într'ajutor la arangiamentul expoziției cât și ca ținând cassa la expoziție și la bufetul de d-lor înființat.

La un al 2-lea apel al nostru: d-șörele Aurelia și Olivia Bardosy, Lucreția Bența, Eufemia Catona, Dora Colbasi, Cornelia Decian, Măriöra Popescu, Felicia Rațiu, Eugenia Tăbăcariu, au binevoit a primi asupra lor greua misiune de a face onorurile casei și pe ciceronii expoziției.

Alătorea de dame în ajutor ni-au mai stat parte ținând inspecția în salele expoziției, parte la cassă, domni Teodor Orlea, Vincențiu Orăsan și Baptist Boiu, funcționari consistoriali, cum și Vasile C. Osvada, administratorul „Tipografiei“, și elevii din secțiunea pedagogică a seminarului „Andreian“, d-nii Vasile Mateiu, Ioan Pavel, Septimiu Popa și Nicolae Vasu.

Suprainspecțiunea la expoziție o a avut: presidentul D. Comșa, v.-pres.: Dr. D. P. Barcianu, membrii din comitet: Pantaleon Lucața, Dr. P. Span, Dr. I. Stroia, Romul Simu și Emil Verzariu.

La decorațiuni bun serviciu ni-au făcut firmele comerciale Petru Nedelcovici, Iosef Goldstein, Rezsö Krassowsky, și Teodor Popescu, cari cu multă prevenire ni-au pus la dispoziție diferitele covöre neapărate la decorațiune.

În cât privește însăși expoziția, ea s'a deschis în mod sərbătöresc Duminecă în 22 la örele 12 din zi prin presidentul nostru, asistat de întreg comitetul. La acest act sərbătöresc între marea număr de asistenți au participat și I. P. S. Sa Dl. Ioan Mețianu, archiepp. și metr., Ilustratia Sa dl G. Thalmann, comite supr., Il. S. Pär. vicar Dr. Il. Pușcariu, primarul orașului Iosif Drotleff, și alții.

(Va urma.)

VARIETĂȚI

(*Somn iernatic în Rusia*). Ziarele rușești aduc știrea, că în districtul Pskow sate întregi petrec iarna în așa numitul „somn iernatic“. Ca urșii. Rușii numesc acest somn „lozka“. În districtul Pskow recolta a fost anul acesta miserabilă. Țeranii s'au obișnuit deja de ani de zile, ca să dörmă iarna. Familia întregă se grămădește în jurul cuptorului și dorm noptile și zilele, deșteptându-se o singură dată în zi, ca să ia nițică pâne uscată înmuiată în apă. Pe strade nu se pöte vedé nimeni.

(*Limbagiul florilor în Japonia*). — În mai multe părți ale Japoniei e obiceiul de a se căuta mirăsa într'un chip cu totul caracteristic. Japonezilor le place să ție multe flori la ferăstră. Trecătorului i-se întâmplă de multe ori să vadă un vas de flori, gol însă, atînat prin trei lanțuri de ferăstră. Atunci tinêrul înțelege că în acea casă e vre-o fată căreia nu i-ar displăcea tocmai mult să se mărite. Tinêrul care iubește, pândeste când toți ai casei sunt înăuntru, se streçöră ca un hoț și pune în vasul de flori, flörea care îi place mai mult, apoi ear se retrage cu destulă precauțiune. Dacă i-a plăcut fetei, atunci flörea e îngrijită, și tinêrul se pöte lauda că se însöră. Dacă însă tinêrul nu i-a plăcut fetei, atunci flörea e smulsă din ghiveci și tinêrul pöte merge să-și caute altă logodnică.

(*Compliment*). T. e extrem de completant D'ăunzi se exprimă astfel către o frumoasă cocoiță:

— D-șöră, ai un piciorăș atât de mic, încât ghetetele D-Tale numai cu peria de dinți se pot vaxui...

DI Ilie Dopp,
inginer de comasare autorisat
'și-a deschis
cancelarie proprie
în **Sibiu**, strada Ocnei (Burgergasse)
Nr. 9. [239] 1—1

In *Tipografia și Librăria*
archidieceșană, Sibiu, se află de
vândare

Sidoxia,
ceștiunea dotațiunei archiereului ort.
român din Transilvania,
de
Matei Voileanu.
Prețul 30 cr.

„CONCORDIA”, societate comercială pe acții, Sibiu.

Bilanț cu 30 Iunie 1899.

Cassa în numărar . . . fl.	1036.70	Capital social fl.	100000.—
Mobilier . . . fl.	9641.78	Fond de rezervă	183.14
după amorti-		Interese neridicate	259.93
sare de	964.16 „ 8677.62	Diverse conturi creditore „	176280.69
Diverse conturi debitoare „	128115.63		
Mărfuri	133517.44		
Pierdere	5376.37		
	<hr/>		<hr/>
	fl. 276723.76		fl. 276723.76

Sibiu 30 Iunie 1899.

Membrii în direcțiune:

I. Lissai. P. Lucuța. Dr. Vecerdea.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat bilanțul present și
l'am aflat în consonanță cu cărțile de contabilitate.

Sibiu, 5 Decembre 1899.

[238] 1—1

Dr. Elie Beu. Dr. Elie Cristea. Dr. V. Bologa.

NOU! Pro 1900 NOU!

a apărut:

Calendarul 
archidieceșan, 

neapărat de lipsă pentru fie-care preot și învățător.

Se pôte procura dela

Librăria archidieceșană, Sibiu,

Cu prețul de 30 cr. + porto postal 5 cr.

In *Tipografia și librăria archidieceșană*,
Sibiu se află de vândare:

Biblioteca internațională.

1. Minciunile convenționale de M. Nordau broș. fl. 1.50
2. Robia femeiei de I. Stuart Mill broș. —.75
3. Educațiunea intelectuală de Herbert Spencer broș. 1.—
5. Este omul liber de G. Renard broș. —.75
6. Din Muscel, cântece poporane de Rădulescu-Codin broș. 1.25
7. Părinții și copii în al XIX. secol de E. Legouvé broș. 1.—
8. In fața morței, nuvele de Becescu Gh.-Silvan broș. 1.25
- 9/10. Dare și avere, roman în 2 volume de G. Freytag broș. 3.25
11. Omul genial de H. Türk broș. 1.—

Cel mai mare deposit

de

Cărți postale ilustrate

este fără îndoială al

Librăriei archidieceșane.

Se vënd en gros **2.50 fl. suta**, en détail cu **3, 5 și 8 cr. bucata** (cele
din urmă sunt pictate cu mâna).

Ediția Librăriei:

O Selișteancă, ediția II

Port bănățesc

Grup de Seliștene dela fond de teatru

Grup de Călușeri dela fond. de teatru,
Seliște

Un cioban din Ardeal

O Româncă din Câmpeni

Tipografia Archidieceșană

Va apărea în curând:

Seliște intrăgă, tablou

Piața din Seliște

Biserica cea nouă

Fântâna Foltea cu Călugărul

Biserica dela Fântâna Foltea

Pavilionul elvețian din Seliște

O păreche rom. din Țiara Oitului

In Comisiune:

Frumșete (dame) din Paris. — **Vederi din Sibiu.** — **Seliștene.** — **Castelul lui Ioan Corvin (Hunyad).** — **Vederi din România (Bucuresci).** — **Români la Roma.** — **Costumuri naționale diferite.** — **Partii din Carpați.** —

Cărți postale înflorate, forte acomodate pentru gratulări de anul nou, sărbători etc.

Cărți postale, forte potrivite pentru gratulări la zile onomastice.

Peisage-uri (Vederi dela țară).

Cele mai fine și deosebite **bilete de gratulări** pentru anul nou, sărbători, onomastice etc., dela 6 cr. până la 45 cr. bucata + 5 cr. porto postal.

Conspectul cărților bisericesci

ce se pot procura din

Tipografia și librăria archidieceșană,
Sibiu.

Acaftistul prea sf. născătoare de D-deu și alte rugăciuni, ediț. 1898, simplu legat fl. —.85 cr., frumos legat fl. 1.05, în piele roșie fl. 1.25, ediția de lux fl. 2.— și fl. 2.60, peluche fl. 3.85

Apostol legat 5.75

Authorismos sau „deslușire comparativă asupra broșurei Dorințele dreptcredinciosului cler din Bucovina”, în limba română sau germană dela fl. —.50 la —.25

Biblia ilustrată, testam. vechiu și nou, cu cirile nel. fl. 10, leg. „ 15.—

Biografia fericitei Macrina (cu cirile) broș. —.20

Carte de rugăciuni, pentru tinerime, legată —.15

Chiriacodromion, (cu cirile), nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg. „ 8.—

Compendiu de dreptul canonic de A. bar. de Șaguna în limba română sau germană, broșat dela fl. 3.— la 1.50

Dumnezeiescile liturgii leg. 4.50

Elementele dreptului canonic al bisericii dreptcred. răsăritene de A. bar. de Șaguna 1.—

Enchiridion, adevă cartă manuală de canone cu comentariu de A. bar. de Șaguna, dela fl. 4.— la 2.—

Evangelia, (cu cirile), nelegată dela fl. 8.—, la fl. 6.— legată fl. 10.—, fin legată 16.—

Genesa Evangeliilor de S. Popescu broș. —.80

Hirotonier, pentru sf. de preoți broș. 2.—

Icôna celor 3 Ierarhi, pe hârtie —.30

Icôna Evangeliștilor, pe hârtie —.50

Istoria bisericii ort. răsăr. univers. dela întemeierea ei până în zilele noastre, 2 tomuri de A. bar. de Șaguna, în limba română broșată, dela fl. 3.— la 1.50

în limba germană dela fl. 1.— la —.50

Istoria bisericească polit. naț. de N. Tinca-Velea (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la —.40

Liturgia sf. Ioan pe note dela fl. 2.50 la 1.—

Manual de studiul pastoral compus de A. bar. de Șaguna broș. „ 1.50

„ Șaguna (cu cirile) broș. 1.50

Minile pe 12 luni în 12 volume (se vënd și separat) leg. „ 86.—

Molitvelnicul bogat, (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. „ 5.50

cu litere latine (evhologiu) legat. 6.50

Octoichul cel mare, cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la fl. 10.—, leg. 13.—

Octoichul cel mic, sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr., legat 80 cr., fin legat 1.20

Octoichul cel mic, sau cele 8 glasuri cu litere latine leg. „ —.75

Orologion, (ciaslov), cu cirile, neleg. 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „ 1.20

Penticostariu, (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat „ 8.—

Pneuma în Nicaeno Constantinopolitanum, studiu este-tico-dogmatic de S. Popescu broș. 1.50

Psaltirea bogată, neleg. fl. 2.75, leg. 4.50

„ **prorocului David**, (cu cirile) 1.—

Rânduella la sfințirea bisericilor, (cu cirile), nel. fl. 2.— leg. „ 2.50

Serierea Sf. Ioan gură de aur (cu cirile) broș. —.50

Serisori apologetice de apărare din 1867 broș. —.50

Telcul Evangeliilor (cu cirile) broș. 1.—

Teologia pastorală veche, (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la —.50

Testamentul nou, (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la —.50

Triodul cu Strajnicul, (cu cirile) nel. dela fl. 20.— la fl. 12.— leg. „ 17.—